

---

# EL PATRIOTA

## COMPOSTELANO.

---

MIÉRCOLES 12 DE SETIEMBRE DE 1810.

---

*Tarragona 21 de Julio.*

El aumento de este ejército, y las reformas y mejoras de que sea susceptible la administracion de hacienda, han sido las principales tareas que han ocupado á los ilustres representantes de la provincia en las primeras sesiones del congreso provincial, que á impulsos del deseo del acierto mandó convocar el Excmo. Sr. General en jefe. Se dará, como hasta ahora, todos los días noticia al público de quanto se trate y acuerde por aquellos zelosos y beneméritos depositarios de nuestra confianza é independendia. Merecerán una benigna acogida, y aun su respectivo digno lugar y atencion todos los proyectos con que se desahoguen el zelo y talento de los muchos ilustrados patricios para quienes el voto comun no haya señalado asiento en esta venerable asamblea. El espíritu público no puede dexar de experimentar nuevos principios de vida desde el primer instante de esta convocatoria, en que ve mas palpablemente el decidido patriotismo que hasta ahora ha dirigido los grandes talentos que la voluntad provincial puso á la frente de los negocios políticos y militares. (*Gazeta de Cataluña.*)

*Valencia 24 de Julio.*

Las tentativas del enemigo sobre Tortosa y todos sus aprestos, los creemos de mucha entidad para hacer mas complicada y desastrosa su retirada. En la orilla izquierda sufre Suchet todos los desengaños que no habia podido imaginar, aun antes de que el valeroso General O-Donell haya desplegado su plan y sus fuerzas; y en la orilla derecha

hallará todos los obstáculos capaces de malograr su empresa, y de hacerle conocer que la ligereza ha entrado en este proyecto, deslumbrado sin duda por la facilidad con que la cobardía puso entre sus manos la fortaleza de Lérida. El momento de la rendición de la guarnición del castillo de Morella, creemos que será la primera señal para maniobrar sobre la derecha del Ebro; entre tanto nuestro ejército de línea adquiere en varios puntos el aumento que necesita para dar mas facilidad á su plan, y algunos millares de guerrillas de infantería y de caballería de nuestro paisanage se dirigen con rapidez á formar la segunda línea de operaciones, y asegurar mas el éxito de una empresa capaz de influir de un modo decisivo en la independencia de Aragón. Las plazas de Mequinenza y Lérida creemos que tendrán muy poca influencia para entorpecer ningun resultado de consecuencia por nuestra parte.

*Abejuela (en Aragón) 25 de Julio.*

Después de la acción de Cariñena, cuyo resultado obligó al General Villacampa á retirar sus tropas á Alustante, los franceses, cuyo natural orgullo se exalta hasta lo sumo con la mas ligera ventaja que consiguen sus armas, avanzaron en varias columnas de infantería y caballería por Daroca, Villafranca, Monreal hasta Teruel, en cuya ciudad entraron el 20 por la tarde. Destacaron al momento una porción de caballería hasta el puente de la Garita, la qual se vió burlada tropezando en dicho punto con el bizarro D. Fidel Mallen, que al frente de 70 caballos iba á su encuentro. Bastó esta pequeña fuerza, que no esperaban, decidida á batirse, como lo hicieron ventajosamente sus avanzadas en la cuesta y casas del Puerto, para imponer al enemigo, contenerlo y ahuyentarlo. Salieron en efecto los franceses el 21 á las 2 de la mañana de Teruel con dirección á Zaragoza, llevándose consigo 400 fanegas de trigo, 90 de cebada, y 100 duros que impusieron por contribucion ordinaria y extraordinaria. El general Vérges que mandaba la division previno, que debía aprontarse todo hasta las 6 de la tarde de aquel dia; pues de lo contrario entrarían

sus tropas al saqueo, y los vecinos experimentarían todo su rigor. En vano se le presentaron 80 duros alegando la imposibilidad de completar los restantes, y suplicando se tuviese en consideracion á un pueblo acostumbrado ya á tantos sacrificios: la respuesta fué muy conforme á la dureza de aquellos inexôrables exáctores, arrestando desde luego á los diputados, y conminándolos con llevarlos á Zaragoza si no aprontaban muy luego las cantidades pedidas.... ¡Que los pueblos aprendan de una vez á conocer á estos enemigos....! ¡Que escarmienten de la falacia de sus promesas benéficas, y crean firmemente que no hay, ni puede haber otra alternativa que la de pelear hasta morir, ó ser infames víctimas de sus insultos, saqueos, y odiosa dominacion....! Ellos no conocen la amistad ni las leyes de la gratitud: con los benéficos se hacen peores, y la misma humillacion de los que vilmente se les rinden provoca sus injurias y desprecios. Contemporizar con los malvados es hacerlos mas insolentes. ¿Qué? ¿no bastan las lecciones que tenemos del fondo de maldad de esos caribes? ¿No basta la experiencia de su perfidia, de su falsedad, de su hipocresia, para desconfiar de una vez de sus promesas, y resolvernos á morir primero que abrazarlos?.....

*Castropol 1.º de Setiembre.*

Las divisiones de los Brigadieres Bárcena, Castañon y Porlier, y la del coronel Escandon, rodean la fuerza enemiga que se halla en Asturias. La suerte eligió al Brigadier Porlier para romper el fuego y entrar en Oviedo, y atacarla en toda la línea. Sus posiciones son Gijon, Avilés, Peñafior, Oviedo y Olloniego; y aunque esperábamos noticia del resultado del plan convinado para el 29, aun no llegó: solo sabemos por un propio que aquel día habia fuego hácia Oviedo, y que los enemigos baxaron á S. Esteban de Pravia y puerto de la Arena, y se llevaron las lanchas, sin duda ninguna para el de Gijon, á donde el General Bonet hace dias recogió su equipage, acaso con la idea de fugarse por mar en caso de no serle favorable el resultado.

El Brigadier Bárcena ocupa la carretera de Castilla: Porlier se colocó en Langreo; y Castañon con Escandon desde el Infiesto

á Villaviciosa; y por la parte del rio de Pravia hasta el puente de Soto forman su línea 3<sup>o</sup> de los de la alarma, de los que los últimos salieron ayer 31, con el diario de 4 reales y quarteron de arroz. Se cuenta con la victoria por los ardientes deseos con que la tropa ansia las mochilas de los enemigos. Sus heridos é inútiles en Oviedo llegaban el 25 último á 2<sup>o</sup>, y solo cubrían el camino desde esta ciudad á la villa de Grado con 150 hombres; habiendo recargado su mayor fuerza al punto opuesto y Pola de Siero, acaso proyectando romper hácia la montaña de Santander; pero nuestros xefes disponian fuese por el punto de Castilla por ofrecer mejores posiciones y confiar en el paisanage de Lena, que acreditó bien sus esfuerzos y valor en diferentes ocasiones.

La Junta recibió oficio de Porlier fecho el 30, que avisa estar reunido con Castañon, y que contienen la fuerza de 4400 hombres. Confirma la salida de los 20<sup>o</sup> franceses hácia Bayona; pero es mas creíble se dirijan á disipar la terrible insurreccion de Navarra.

El Brigadier Bárcena tuvo dos acciones el 22 y el 27 no menos gloriosas que la del 25, en las que el enemigo perdió 160 hombres y el punto de Peñafior, muy interesane. El 28 se reunieron en Oviedo, y fueron atacados al siguiente á media legua de la ciudad por todas nuestras tropas, segun parte de este Brigadier recibido en la tarde del 30: el aspecto era favorable, y sin duda decisivo. Los enemigos atacados por quatro puntos á un tiempo, se verian apurados, y hoy esperamos el resultado.

Los 2<sup>o</sup> tiradores de la Alarma de Castropól que salieron el 30 bien equipados, no pudieron llegar á tiempo. Además de sus comandantes los acompañan tres recomendables párrocos con 80<sup>o</sup> reales para socorrerlos, suministrar raciones y cuidar de lo económico por los 10 ó 12 dias que durará la campaña.

*Continúan los donativos hechos á esta Junta para gastos de la guerra.*

Los vecinos del Coto de Ro- Los vecinos del Coto de Pi-  
medóy 32 reales. loño 979.

Juan García vecino de Santa María de Bayo 200. Los vecinos de Solveyra 40  
rs. y 20 mrs.